



# Голос времён

21 МАЯ  
СУББОТА 2005

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 41 (6593)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

ПРИВЕТСТВУЕМ

участников Краевого Конкурса  
«Казачьему роду нет переводу!»

Уважаемые кировчане и гости района!

В эти дни в нашем районе проходит молодежный конкурс «Казачьему роду нет переводу!». Он стал замечательной традицией и занимает достойное место в системе патриотического воспитания молодежи.

Из поколения в поколение, из рода в род передавались в казачьих семьях принципы чести, добродорядочности, военной удачи, трудолюбия, почитания старших. Веками складывалась культура казачества, обычай, традиции, передавались ахунам и правнукам былины и предания, пословицы и поговорки, песни и игры, развивавшие в подростках склонность смакалку, готовившие их к нелегкой казачьей службе.

Сегодня, как и сотни лет назад, казак обязан постоянно высоко нести казачью честь, беречь достоинство казачества, его обычай и традиции. Следовать постоянно христианским заповедям любви к Ближнему, законопослушания, веротерпимости, трудолюбия и миролюбия. И именно вы, юные казачата и казачки, должны стать той достойной сменой, хранящей традиции предков. В вашем лице мы видим будущую Великую Россию.

Сегодня казачество крепчает, пополняет свои ряды, ведет активную культурную и политическую работу, определяя свои стратегические цели и тактику действий, и мы стараемся оказывать серьезную поддержку молодежному казачьему движению.

Дорогие друзья участники краевого конкурса! От всей души поздравляем вас с открытием VII молодежного конкурса «Казачьему роду нет переводу!». Желаем вам весеннего настроения, здоровья, уверенности в своих силах, успехов и победы в предстоящей борьбе!

В добный путь, казаки и казачки!

Сергей ВИННИКОВ, глава Кировского муниципального района;

Петр КОЖИН, глава администрации Кировского муниципального района.

## С ветерком на шарабане

Я занимаюсь с детьми уже пять лет. Каждую неделю ребята из старшей группы приходят в казачью комнату на занятия. Я рассказываю ребятам о том, кто такие казаки, об их быте и традициях, обрядах и истории. Большинство предметов, которые я называю, ребята видят воочию. Есть в казачьей комнате печка и самовар, прялка и веретено, иконы и фотографии и множество других старинных

предметов, доставшихся нам от бабушек и дедушек.

Любит ребята святочные посиделки и колядки, масленицу-блиноедку, традиционные посиделки с бабушками, где малыши поют частушки и песни, танцуют, а потом все вместе пьют чай. На День матери-казачки приходили мамы, они помогали детям чертить свое родословное древо, рассказы-

В Старопавловском детском саду «Веселый улей» ведется спецкурс «Приобщение детей к истокам русской народной культуры и казачества».



зывают историю происхождения фамилии.

Ходим мы и в станичный музей, и в казачью управу. Там атаман станичного казачьего общества Николай Чмелев принимает гостей, все им показывает, рассказывает, а потом во дворе в шабабон запрягается лошадь и ребятишки катаются. То-то радости!

Поем мы и песни казачьи, есть даже своя фольклорная группа «Веретенца», руководит ею Вера Попова. Оденут наши девочки да мальчишки праздничные костюмы, присаживаются, запоют - любо-дорого послушать. Настоящие казаки!

Инна СОТНИКОВА,  
руководитель спецкурса.

## Ребята, давайте жить дружно!

Нельзя не знакомить ребят с историей и традициями предков-казаков у нас, в исконно казачьей станице Марьинской. В нашем детском саду «Журавлик» уже 8 лет работает казачий музей, собранный по крупицам. Но мы знакомим ребят не только с предметами быта казаков, но и с их обычаями, поговорками и пословицами; малыши с удовольствием играют в игры, которые были в ходу у их предков.

А с этого года мы начинаем работать в направлении под названием «Дети Кавказа за мир». Будем знакомить ребят с элементами культуры народов, населяющих Северный Кавказ, - через песню, музыку, слово, обряды, танцы. Детям это очень интересно, а каждая культура в этом слиянии окажется представлена по-своему и научит ребят лучше понимать друг друга и крепче дружить.

Анжела ПОГОСЯН,  
музыкальный  
руководитель.



## В школе стало тесно

«Союз терских казачат» у нас в Старопавловской школе существует давно, и у него уже немало хороших традиций. Появляются и новые. Так, в этом учебном году мы по-новому выбрали атамана: не просто решением большого схода казачат, а провели целую избирательную кампанию. Выиграл ее Артем Быченков.

Приятели и официально утвердили свод прав и обязанностей школьника. Предварительно провели анкетирование, где спрашивали мнение каждого. По новому уставу ученик, например, имеет право на защиту от физического и психического насилия, на уважение человеческого достоинства, свободу совести и информации, а также право знать сроки и объемы контрольных работ и зачетов заранее (одно контрольное мероприятие в день, три в течение недели). А обязан: не курить, не употреблять алкогольные напитки и наркотические вещества, носить школьную форму, добросовестно относиться к дежурству по школе и так далее.

Мы стараемся как можно больше вовлекать в систему самоуправления. В каждом классе действуют секции общешкольных клубов, есть команда класса. Раз в неделю он отчитывается перед атаманом о сделанном, получает новые наставления.

По понедельникам собирается атаманская правление. Вхо-



дят в него помощник атамана, писарь и 10 старшин, каждый из которых отвечает за один из клубов. Обсуждаем накопившиеся вопросы и творческие дела, выбираем тему недели.

В этом году мы ясно поняли: дел у союза казачат так много, что замыкаться на школе не получается. И предложили создать общественную систему. Ведь вся станица — наш общий дом, и взрослые и дети должны действовать единомышленно. Взрослые согласились и создали общественный координационный совет по воспитанию подрастающего поколения. В его состав вошли руководители организаций и предприятий, председатель родительского комитета, атаман станичного казачьего общества, а возглавил глава администрации сельсовета. Составлены программы работы, одна из основных и любимых — программа «Родина». В ее

рамках мы проводим традиционные казачьи игры, конкурсы юнармейцев и туристов, работаем в музее, знакомимся с боевыми и трудовыми подвигами станичников, казачьими традициями, празднуем день рождения дуба-старожила. Да все и не перечислишь!

Я активно работаю в системе школьного самоуправления третий год. Был писарем, казначеем, теперь — товарищ атамана. У нас в школе необыкновенно интересно! Все это как большая игра, но относимся к ней очень серьезно. Она воспитывает в нас ответственность, организованность, самостоятельность, вырабатывает лидерские качества, это я почувствовал на себе. И свою кровную и духовную связь с отцом, дедом, ведущими свой род от донских казаков, я ощутил с новой силой, мы стали ближе друг другу.

Андрей МЫСНИКОВ.

## Казачата на поле

Переходящий кубок по футболу среди казачат был разыгран в зале детско-юношеской спортивной школы «Олимп» от Советской. Участники кубка вот уже второй год выступают казаки станичного казачьего общества во главе с атаманом Евгением Клименко. И главная цель соревнований — развитие подлинного содружества среди казачат всех населенных пунктов района.

В разыгрыше участвовали четыре команды. Борьба шла звартая и напряженная. В финале встретились команды казачат ДЮСШ «Олимп» и села Горнозаводского. Со счетом 2:1 хозяева уступили. На третьем месте команда поселка Коммак.

Помимо общекомандных, были вручены также почетные грамоты лучшему нападающему, защитнику и вратарю.

Готовятся стать казачатами и наши дошкольята. Среди них не редкость «Веселые старцы». На последних встретились малыши всех станичных детских садов и горнозаводского «Колоска». Они перенесли «горячую картошку», гоняли мяч... клюшками и чего только не делали. Сколько смеху было и радости! Победила, конечно, дружба, и призы достались всем.

Виталий БУРА, директор ДЮСШ «Олимп».

В этом учебном году отряд «Казачата» Советской школы, руководит которым Надежда Цысь, провел второй набор: старшеклассники закончили школу, им на смену пришли 28 малышей.

На классных часах ребята с интересом знакомятся с историей станицы, с земляками — героями Великой Отечественной. Узнают и православные традиции, а три человека посещают воскресную школу. На традиционном школьном празднике «Будем знакомы» 5 «А» разыграл сценку выборов губернатора атамана, девочки пели, мальчики танцевали.

Не забывают о казачатах их старшие товарищи — выпускники. Недавно была атаман класса Олеся Плыгунова, познакомилась со своим преемником Сережей Чубаревым, призывающим продолжать добрые традиции предков.

От своих предшественников пятикласски переняли эстафету над памятником ста-



Потомственный терский казак, уроженец станицы Зольской Николай Дудкин с будущими казаками. Снимок сделан на шестом краевом конкурсе «Казачьему руку нет перевода». Участник всех шести краевых казачьих игр, постоянный член жюри, до седьмого, нынешнего конкурса, Николай Семенович, к сожалению, не дожил: взяли свое возраст и фронтовые раны. Ветеран Великой Отечественной, прошедший дорогами войны с мая 1941-го по май 45-го, не встретил и 60-летие Победы.

О возрождении казачества заговорили в 1990-м году. В Москве прошел первый съезд Союза казаков, Николай Дудкин был его делегатом. Переехав в Новопавловск, он сразу вступил в горловское казачье общество, был председателем совета стариков, воинским старшиной. К ордену Отечественной войны и 13 медалям он добавил практически все казачьи награды, в том числе крест генерала Ермолова.

Всю жизнь Николай Семенович работал с молодыми, щедро делился мудростью и опытом. Именно такие — активными, бодрыми, жизнерадостными — помнят его и сегодня. 22 мая ему исполнилось бы 82 года.

## Двоечник казаку не товарищ

ничникам, расстрелянным в годы гражданской войны, перед май

ским праздниками с членами малого казачьего круга пополнили траву, подсыпали землю, сажали цветы. По наследству взяли и девиз казачий: вперед, к добру и не иначе!

А вот малый казачий круг появился в школе недавно, в октябре прошлого года. Его костюм составляют около 30 восемьклассников. Руководят работой круга Михаил Яковлев и Игорь Малыгин. Избрали ребята и своего атамана, дружно кричали «Любо!»

Саше Гречко, а товарищем его стал Коля Цысь. На большом казачьем кругу в присутствии атамана станичного казачьего общества, начальника штаба, сотника приняли устав малого казачьего круга, который, естественно, равнялся на устав круга большого.

Казачата всегда охотно помогают старшим, особенно ветеранам, участвуют в благоустройстве станицы. С интересом изучают историю станицы, в большинстве любят спорт и соревнования. Любимая игра — футбол, раз в неделю обязательно проходят тренировки. Среди ближайших планов — поход по окрестностям станицы, его тоже ждут с нетерпением. Раз в месяц выходит своя газета, отвечает за нее Женя Гельвих, а Кирилл Шарапов обеспечивает ее рисунками.

Живут казачата дружно и весело, а подыней и разгильдяев не терпят, хорошая успеваемость — непременное условие членства в малом казачьем круге.

Ирина ДОЛГАНОВА, заместитель директора.



## Коммунары не сдаются

Новосредненское хуторское казачье общество существует 13 лет; столько же здесь работают с молодежью, растят себе достойную смену.

В марте на очередном круге по традиции мы подвели итоги и приняли в общество шесть человек, причем трое занимавшиеся у нас казачата. Одного из них, Володю Сивокобыла, этой весной провожаем в армию. К службе он готов и морально, и физически, успешно тренировался в секции рукопашного боя, выступал на районных соревнованиях.

В этом году в районном конкурсе «Казачьему руку нет перевода» наша команда под началом бравой казачки Тани Борисовой заняла четвертое место — неплохой результат в конкуренции с традиционно сильными командами, среди которых есть и победители краевских конкурсов.

К сожалению, проводить занятия по рукопашному бою в до сих пор не подключенным к благам цивилизации школь-

ном спортзале или подвале ДК практически невозможно. В этом году появляет в воздухе и конно-спортивная школа ОАО «Коммаяк» не согласно продлить с нами срок аренды. Встает вопрос, где держать пошадей? Их у нас уже более двух десятков, в том числе чистокровные английские скакуны.

Зато стабильно работает военно-патриотический клуб «Булат» при Коммаякской школе. Руководит им Виктор Кислов.

Готовимся принять участие в традиционных летних районных военно-полевых казачьих соревнованиях. В прошлом году наши ребята заняли в них третье место, постараются и в этом не ударить в грязь лицом.

Юрий СИНИЦЫН, атаман Новосредненского хуторского казачьего общества.

## Продолжая традиции

В Марьинской школе четвертый год действует военно-патриотический клуб «Сокол». Сейчас в нем занимаются 67 мальчишек и девчонок, учеников 5-11-х классов. Ежегодно их состав обновляется.

Руководит клубом помощник атамана по работе с молодежью Алексей Васильев, он же ведет занятия в двух клубных секциях стрелковой, где ребята овладевают не только теорией, но и практикой, и истории Вооруженных Сил. За секцию патриотической песни отвечает Станислав Смирнов, кстати, участник войны в Афганистане.

Казачата — одни из самых активных участников всех школьных мероприятий, районных и краевых конкурсов, в которых наша школа не раз занимала призовые места. Вместе с членами краеведческо-патриотического клуба

«Отечество» они с интересом изучают историю своей станицы. Многим это особенно интересно по той простой причине, что в числе основателей станицы были их далекие предки. А теперь потомки, такие как Ира Сомова, Сергей Ткаченко, Валера Власов успешно продолжают семейные традиции.

Есть у казачат и свой школьный атаман, Коля Анищенко. Он регулярно присутствует на большом атаманском совете Марьинского станичного казачьего общества.

Наталья ЛЮЛЬЧЕНКО, заместитель директора.

Первый состав отряда.



